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第一部分 行测职业能力测试

第二章 重难点展示

一、例题展示

1.【答案】C。解析：根据题意可知，甲乙速度之比为 3:2，因此路程之比为 3:2，
一份为 48km，因此总路程为 48×3=144千米。

2.【答案】C。解析：根据材料“其中三月份社会消费品总零售额 29194亿元，同

比增长 10.1%”可知，所求为
%1.101

29194


≈
1.1

29194
265XX.XX，答案选 C。

3.【答案】B。解析：文段首先提出“特事特办”的概念，并指出一部分人对它的

认知；随后说明在改革开放初期“特事特办”的价值及意义；最后论述在特定的历史时

期“特事特办”是这样有效的突破方式和突破路径，并举例说明其历史意义。A项文段

并未涉及，排除；C项具体事例非文段重点，D项为提到“特事特办”的历史意义，且

表述不准确，可排除。B项符合文段重点，故正确答案为 B项。

4.【答案】C。解析：A项表述绝对，不是所有的群体性事件都表现方式激烈，具

有暴力性；B项混淆范围，文段只提到“表达诉求和主张”，并未说对权利和权益的诉

求一定是合法的；D项“组织化程度”无中生有，文段并未涉及，A、B、D项均可排

序。C项“可能引发社会治安危害的非法集体活动”为正确表述。故正确答案为 C项。

5.【答案】B。解析：题干观点是人多与小动物接触可以减轻精神和心理上存在的

病症。B项解释了与动物接触能减轻精神和心理病症的原因，直接加强了题干观点。A
项“许多患者“数量有限，且偏头疼与题干所说的精神和心理疾病无关，不能加强题干

观点；C和 D为无关项，排除。故答案选择 B项。

6.【答案】C。解析：题干观点是“因为互联网行业需要时刻保持足够的学习能力

且工作强度大，所以很多互联网钢丝招聘都偏向于年轻人”。A项说明年龄大的人精力

会下降，B项的年轻人才能保持旺盛的创造力，都支持了题干论证。D为无关项，不能

支持；C项提到了互联网之所以招聘年轻人是因为薪资方面的原因，即“另有他因”，

削弱了题干论证，对比 D项，削弱项最不支持题干论证，故答案选择 C项。

7.【答案】D。解析：煤气产生的条件是碳的不充分燃烧。不充分燃烧说明氧气不

足或炉温不高。故本题答案为 D。
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8.【答案】D。解析：周恩来同志 1927年 3月领导上海工人第三次武装起义获得胜

利；8月领导了南昌起义，向国民党反动派打响了第一枪，为创建人民军队作出了重要

贡献，在起义中任中共前敌委员会书记。同月在中共“八七”会议上，当选为中央政治

局候补委员。1935年 1 月在遵义会议上，坚决支持毛泽东的正确路线，为确立毛泽东

在全党的领导地位，起了十分重要的作用。在遵义会议后，仍任中央革命军事委员会副

主席，并任中央三人军事指挥小组成员。故本题答案为 D。
9.【答案】B。解析：本题中，甲不付修车费，修理厂有权留置该车，故 B正确，

D错误，抵押权和质押权都是约定行为，AC错误，故本题答案为 B。
10.【答案】B。解析：中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 18日出

席“庆祝改革开放 40周年大会”，并发表重要讲话。习近平表示，建立中国共产党、

成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业，是五四运动以来我国发

生的三大历史性事件，是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。故本题答案为

B。

二、重难点展示

重难点 1——行程问题

1.【答案】B。解析：设全速飞行速度是 x公里/分钟，则 4×0.5x+4x=72，解得 x=12
公里/分钟。则飞行时速是 60x=720公里/小时，选 B。

2.【答案】C。解析：设拖拉机是在距离张老汉家 x千米处出现故障的，由于实际

与原计划的所用时间相同，则有
20
6.4

60
6

45
6.4

20





xx
，解得 x=1千米=1000米。

3.【答案】A。解析：第二次追上乙时，追及距离为 2×300=600米。二者速度差为

6-4=2 米/秒，用时 600÷2=300秒。甲跑了 300×6=1800米，计 6圈。

重难点 2——工程问题

1.【答案】C。解析：甲的工作效率为
30
1

，乙、丙效率和为
15
1

，三人效率和是

30
1

+
15
1
=
10
1

。故三人共同完成工程需要 10天。
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2.【答案】B。解析：设甲乙丙的工作效率分别为 3、4、5，则 A工程的工作量为

3×25=75，B工程的工作量为 5×9=45，共需要（75+45）÷（3+4+5）=10天竣工。则丙

队帮乙队工作了（75-4×10）÷5=7天。

重难点 3——容斥问题

1.【答案】B。解析：设 A=看过 2 频道的人（62），B=看过 8频道的人（34），

则 A+B=62+34=96 ； A∩B= 两 个 频 道 都 看 过 的 人 （ 11 ） ； 根 据 公 式 A ∪

B=A+B-A∩B=96-11=85，所以，两个频道都没有看过的人数为 100-85=15人。

2.【答案】B。解析：参加活动的人共有 189+152+135-130-69×2=208人，不参加任

何活动的有 44人，因此职工总人数为 208+44=252人。

资料分析

重难点 1——增长

1.【答案】B。解析：2008年我国城镇居民人均可支配收入为 15781元，2011年为

21810 元，比 2008年增加了（21810-15781）÷15781=6029÷15781≈6029÷16000=3X%，

选 B。
2.【答案】C。解析：2006年中国银行、华夏银行、民生银行、招商银行营业收入

增 长 率 分 别 为 、 、

、 ，比较四个式子的大小，观察可

得 > ，比较 与 的大小，2439→4484 增幅超过 80%，

7631→12819 增幅约为 70%，可得 < ；比较 与 的大小，

4484→5905 增幅约为 30%，12819→19179 增幅约 50%，可得 > ，所以

最大，即民生银行营业收入增长率最大，选择 C。

3.【答案】B。解析：2010 年广电产业其他创收收入为 50.42÷（1+51.12%）

≈50.42÷1.5=3X，选择 B。
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重难点 2——比重

1.【答案】A。解析：2014年全国汽车销售量为 2349万辆，汽车销量排名前十位

的销量合计为 2107.7万辆，故其所占比例为 =89.X%，因此答案选 A。

2.【答案】C。解析：因为部分增长率>整体增长率，比重上升，排除 B、D选项。

2017 年，城镇居民用电量占全区城乡居民生活用电量的比重与去年同期相比变化了

，因为 <1， = ＜1.5%，

<1.5%，即小于 1.5个百分点，故答案选 C。

判断推理

重难点 1——可能性推理之“已知事实找原因”

1.【答案】D。解析：题干的结论是 R医院高居榜首是由于该医院提供了比其他医

院更加优质的导诊服务。A项表明各大医院均在导诊服务中投入大量精力，并不能说明

R医院的导诊服务更优质，不能加强题干观点；B、C两项为无关项；D项为真，则从

反面说明优质的导诊服务是排名靠前的原因，有力地加强了题干观点。故答案选 D。
2.【答案】A。解析：题干认为男女工资存在差距是由男权主义造成的。A项指出

男女工资存在差距是由于计算方法不科学造成的，属于另有他因，削弱了题干论证；B、
C两项均与题干论证无关；D项工作能力没有差别，排除了其他原因，也加强了题干论

证。故答案选 A。

重难点 2——可能性推理之“已知事实推结果”

1.【答案】C。解析：题干由内生菌能降解普通的聚氨酯塑料，推出利用这种真菌

的特性，有望帮助人类消除塑料垃圾所带来的威胁。C项说明大多数塑料垃圾都属于普

通的聚氨酯塑料，在论据与结论之间建立了联系。B项任何条件、D项其他地区要求过

高，不是必须假设的；A项“废弃物”与题干所述无关。故答案选 C。
2.【答案】C。解析：题干由新型涂料能使衣服不会被弄脏，得到这种材料如果大

量用于生产服装，洗涤剂的销量将大幅下降。A项指出由于洗涤剂具有消毒的功效，因

此销量可能不会被影响，B项指出因舒适度的原因使用该种材料生产的服装的销量有限，

D项说明人们洗衣服并不取决于衣服是否脏，三项均有力地削弱了题干的论证关系。C
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项商业化的时间是在大量用于生产服装之前，题干讨论的是大量生产服装之后的情况，

是无关项。故答案选 C。

重难点 3——定义判断之核心成分分析法

1.【答案】B。解析：绿色壁垒的定义要点是：①国家和国际组织；②环境标准；

③非关税壁垒。A项不符合①；C项涉及的是产品质量问题，不符合②；D项提高了关

税，不符合③。

2.【答案】A。解析：深度报道的定义要点为：①以社会发展现实问题为主要内容；

②社会性和深刻性。A项雾霾天气是社会发展的现实问题，符合定义；B项对视察的报

道、C项马航事件不符合①；D项某市的投资价值未体现①②。故答案选 A。

言语理解与表达

重难点 1——逻辑填空之解释关系

1.【答案】C。解析：分析文段可知，第一、二空所填词语，应与“宽阔的胸怀”

相对应，“慈爱”“笃定”“欣赏”均不能与之相对应，由此可排除 A、B、D三项。

故本题选 C。
2.【答案】A。解析：根据文段结构，“当你把新电脑买回家时，它就已经过时了”

是对第一空的解释，此句中，强调的是电子产品的更新换代的速度之快，据此可以判断

出本题答案为 A。

重难点 2——逻辑填空之反对关系

1.【答案】D。解析：由“默契会心”可知第一空应填入一个褒义词，“不经之谈”

形容荒诞无稽、没有根据的话。排除 C。“戛然而止”形容声音突然终止，与句意不符，

排除 A。“但”表明第二空与前文构成转折关系，前文说“默契会心”，说明作者对书

的文字观点是认同的，“耳目一新”不能与前文构成转折关系，排除 B。故本题答案为

D。
2.【答案】A。解析：根据文段中的“并非……而是……”可知，空缺处所填词语

应与后文构成反对关系。分析可知，后文说的是传统剧种形成的复杂性，即形成并非轻

而易举。与此对应，“一蹴而就”最恰当。其他三项均与句意不符，排除。故本题答案

为 A。
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重难点 3——主旨观点题之主题词筛选法

1.【答案】B。解析：“个性化”在文中多次出现，为高频词语，是文段论述的重

点。分析选项，只有 B项表述与此相关，故本题答案为 B。
2.【答案】A。解析：文段首先介绍了商业信誉的定义，然后对刑法上损害商业信

誉的犯罪进行了界定，由此得出结论——对商业主体自身存在问题的曝光，媒体行使监

督权并无违法，反而应该得到法律的保护。选项中与此相符的为 A。故本题选 A。

重难点 4——主旨观点题之行文脉络分析

1.【答案】B。解析：文段首先讲述什么是大数据；接着通过列举大数据的特点，

进一步强调大数据具有巨大的价值；最后又通过发达国家纷纷开发利用大数据的现象，

再次证明了大数据的巨大价值。B项为文段意在说明的内容，当选。

2.【答案】B。解析：文段先指出政府采购的本义是规范政府购买行为，防止腐败；

接着指出，采购部门不从价格上把关，违背了制度的初衷，主要表现在采购需求不合理、

招标环节存在猫腻两个方面；最后指出，谁来监督一直是政府采购制度的软肋所在，采

购招标没有监督导致了“逆市场竞争”的乱象。故文段意在说明政府的采购行为需要监

督。B项正确，当选。

重难点 5——细节判断题之选项设错类型

1.【答案】B。解析：由“通过社会契约，他们得到的是文明的自由以及对自己所

拥有的财物的法定权”可知，A项“规定了自然的自由”说法有误。C项“只有……才……”

说法过于绝对，无法从文段推出。由“自然的自由只受到个人实际力量的控制”可知，

D项说法有误。B项说法正确，当选。

2.【答案】C。解析：由“日本派出大批学者、僧侣到中国学习，这些遣唐使者把

唐代文化……”可知，A项说法有误。由“韩服则是受汉服和蒙古服饰的影响从古代演

变到现代的传统服装，形制上更多模仿明朝服饰”可知，B项说法有误。由“‘衣服令’

就是奈良时代模仿唐代制定的制度之一”可知，D项说法有误。故本题答案为 C。

常识判断

【考点 1】民事法律行为的效力

【答案】C。解析：限制民事行为能力人实施的依法不能独立实施的双方行为（即

合同行为），该种行为如事后得到其法定代理人追认，则有效；反之，其法定代理人拒
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绝追认，则该行为无效。此类行为成立后，法定代理人表态前，行为的效力待定。故本

题答案为 C。

【考点 2】魏晋南北朝文学

【答案】D。解析：陶渊明，世称靖节先生，浔阳柴桑（今江西省九江市）人。东

晋末至南朝宋初期伟大的诗人、辞赋家。他是中国第一位田园诗人，被称为“古今隐逸

诗人之宗”，有《陶渊明集》。故本题选 D。

【考点 3】光学现象的应用

【答案】A。解析：本题考查光学现象。（1）光的反射：光在两种物质分界面上

改变传播方向又返回原来物质中的现象。例如，镜子、水面的倒影、月光下的水坑、潜

望镜。（2）直线传播：光在同种均匀媒质中沿直线传播。例如：手电筒的光、影子的

形成、小孔成像、日食、月食、激光准直、排队。（3）辐射：指的是由场源出的电磁

能量中一部分脱离场源向远处传播，而后再返回场源的现象，能量以电磁波或粒子（如

阿尔法粒子、贝塔粒子等）的形式向外扩散。自然界中的一切物体，只要温度在绝对温

度零度以上，都以电磁波和粒子的形式时刻不停地向外传送热量，这种传送能量的方式

被称为辐射。（4）光的折射：光从一种透明均匀物质斜射到另一种透明物质中时，传

播方向发生改变的现象。例如：凹凸透镜、水中的筷子、水中的鱼、海市蜃楼、彩虹等。

故本题答案为 A。
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第二部分 申论

一、归纳慨括能力训练

【参考答案】

第一步：题干关键词：日本、治理校园欺凌、做法

第二步：根据题干要求，提炼材料中的关键词和关键句

日本制定一系列学校教育相关法律法规，包含对校园暴力的预防及惩处规定。

预防方面：

修订的《学校保健安全法》，明确规定学校可采取有效措施，确保学生安全。

惩处方面：

对于给其他学生带来伤害、身心痛苦或者财产损失的品行不良学生，进行停课处分

命令、惩戒退学、被处以保护处分措施。

对于有暴力兆头的学生，日本规定其要与学校心理咨询师、学校社会工作者、学校

支援者的警察等专家密切协助；

学校向家庭与社区分发“学生生活指导”“为了家庭的教育”等手册，获取他们的

积极协助。

《学校安心规则》将学生的问题行动分为五个等级，学校等对应不同等级采取不同

措施。

规定学校可以委任警察等机构进行处理。

第三步：对提炼出的关键词和关键句进行归纳合并。

1.制定相关法律法规；

2.学校、家庭、社区各相关机构相互协助，建立长效机制；

3.心理咨询制度；

4.加强校园管理，与警察协助联络；

5.教育矫正。

第四步：完成答案书写。
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【参考答案】

我国在治理校园欺凌方面可以借鉴的做法有：第一，制定学校教育的相关法律，为

治理校园暴力提供法律依据，对确保学校教育安全环境、预防校园暴力以及惩戒校园暴

力等内容进行明确规定；第二，学校、家庭、社区及各相关机构应相互协助，建立校园

暴力治理的长效机制；第三，完善各中小学校的心理咨询制度，加强校园暴力事件的预

防；第四，加强校园安全管理，并建立健全与警察的协助联络机制；第五，设置教育矫

正有严重不良行为学生的辅助设施，同时对于涉嫌犯罪的校园暴力行为，必须绳之以法。

（229 字）

二、贯彻执行能力训练

假定“给定资料”是你在调查研究中获取的信息，请你依据这些资料归纳出一份

情况汇报提纲，以供领导参阅。

要求：分条归纳，内容全面，表述准确，逻辑清晰；不超过 400 字。

请按照以下步骤作答：

第一步：请指出工作目标和组织意图。

第二步：请列出行文结构。

第三步：请提炼选择相关要点的关键词或关键句。

第四步：完成答案书写。

【参考要点】

情况汇报：科研界学术不端、道德失范、学风浮躁等问题的相关情况汇报

行文结构：现状（成绩或或问题）+影响+原因分析+对策措施

提炼关键词：造假、抄袭、剽窃等；重量不重质；背弃课研精神；体制弊端；利益

诱惑；法律法规不健全等等

【参考答案】

目前，我国科研界学术不端行为、道德失范及学风浮躁现象凸显。第一，学术不端

行为。造假、抄袭、剽窃等现象频发。第二，道德失范。一些科研人员背弃科研精神，

忽视道德和社会责任。第三，学风浮躁。许多科技工作者不能踏实开展工作，学术成果

重量不重质。上述问题为“造假”行业提供生存土壤、导致科研界公信力丧失，更阻碍

科技创新和创新型国家的建设。

究其原因，主要有：一是我国高等教育体制弊端，盲目扩招导致配套设施短缺、师

资准入标准下滑，对学生在专业指导和道德引领缺失。二是职称评定体制失当，学术成

果成为评价教师职业能力的绝对标准，面对生存压力众多教师无法潜心研究。三是相关
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法律法规的不健全，学术造假难以界定。四是科研人员面临物质利益诱惑，加之缺少相

关规范制约，致使部分科研人员背离公共道德。因此，为规范学术风气，一要去除科研

的行政化，二要建立良好的评价机制，三要制定合理的规范细则。

三、申发论述能力训练

根据给定资料，围绕“中国制造的标杆"这一主题，自拟标题，写一篇议论文。

要求：

1.紧扣主题，观点鲜明，论述充分。

2.结构严谨，条理清晰，语言流畅。

3.结合“给定材料”，但不拘泥于“给定材料

4.字数 1000字左右。

【参考例文】

树立标杆 打造升级版“中国制造”

制造业，关乎一国国本，承载着一个强国梦想。制造业是国家的基础和支柱产业，

但中国的制造业大而不强。甲午之耻，一定程度上源于中国制造业的薄弱；德国车冲击

国产车市场，瑞士表抢占国内市场，从古到今，都折射出当前我国的制造水平不高。我

们正站在历史与未来的交汇点上，制造强国建设的伟大征程正在清晰地铺展开来。因此，

打造升级版“中国制造”是中国发展的坚实堡垒，为此，要打造“中国品牌”，实现“中

国智造”，叫响“中国质量”。

品牌是“中国制造”走向“中国创造”的领头羊。2016年，奥运再临，在“更快、

更高、更强”的世界舞台上，无处不在的“中国品牌”将成为新的奥运情怀。中国从制

造大国转向制造强国的关键，第一就是品牌。中国人跑到日本去买，买回来一看还是中

国制造，为什么，因为没品牌。而我国知名品牌数量较少，品牌建设困难重重；品牌形

象较低，国外品牌打压严重。因此必须注重品牌建设，从打造优势品牌、淘汰落后产品、

突出产品特色开始，真正实现“中国创造”特色的品牌。

创新是“中国制造”走向“中国智造”的风向标。大型核电设施迈出国门、中国造

“动车组”欧洲开跑、国产大飞机 C919组装下线……近日来，国人被“中国制造”的

捷报连连刷屏。然而，当人们对中国制造业充满希冀的同时，频频见于报端的“中国制

造业将面临倒闭潮”的论调余音尚存。作为全球制造业第一大国，中国制造称得上是“大

块头”；而若想从制造大国升级为强国，“大块头还要有大智慧”。创新是制造业发展

的灵魂，是转型升级的不竭动力，因此要实现“中国制造”走向“中国智造”，还需要

有创新精神。
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工匠精神是“中国制造”走向“中国质造”的守护神。早在先秦时候，古代的匠人

就会把自己的名字刻在青铜器上，这是一种匠人的担当。而当中产阶层热衷于海外代购

时，是否有人意识到这是在酝酿和催生一场“品质革命”。历数世界制造业的那些“老

店”，无不依靠深耕细作、推陈出新，才在各自领域独占鳌头。李克强总理也曾不止一

次地说过：“当下制造业转型的突破口在于工匠精神”。有“工匠魂”，才能实现“中

国梦”。因此，要实现“中国质造”，必须从“工匠精神”开始。实现由“量变”到“质

变”的完美飞跃，让更多“中国制造”凝心聚力，为中国经济发展添砖加瓦，保驾护航。

制造业是立国之本、兴国之器、强国之基。升级版的中国制造是非常重要的策略，

打造先进的制造业就是做强中国经济的脊梁。如果忽视制造业，就意味着中国经济在忘

本！只有注重品牌建设、注重创新、倡导工匠精神，才能让“中国制造”实现“病树前

头万木春”的全新景象，才能让“中国制造”“今胜于昨，明复胜于今”，让“中国制

造”的底色更鲜明。
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